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Subject – Math
Class - II

F.M. – 100

1z e£­Ql fËnÀ…¢ml Ešl c¡J :- (­k­L¡e 20 ¢V)                [1X20=20]

L) Lb¡u ­mM :  5 8 0 7 0 9
M) pwMÉ¡u ­mM : h¡q¡šl q¡S¡l fy¢Qn z
N) ¢ae A­ˆl r¥âaj pwMÉ¡ La ?
O) ¢h­u¡N A­ˆ ­R¡V pwMÉ¡¢V­L ¢L h­m ?
P) 4, 3, 6, 8, 0 à¡l¡ N¢Wa hªqšj pwMÉ¡¢V La ?
Q) 5 X4=20 -HC A­ˆ …eL ­L¡e¢V ?
R) HL hRl La ¢c­e qu ?
S) GZ pwMÉ¡ hm­a ¢L ­h¡T ?
T) 1 ¢cÙ¹¡ = La a¡ ?
U)plm A­ˆ ­k¡N, ¢h­u¡N, …e, i¡N-Q¡¢l ¢Qq² HL­œ b¡L­m L¡l L¡S B­N qu?
V) HL pqpË¡wn­L La à¡l¡ p§¢Qa Ll¡ qu ?

W) p¡j¡eÉ iNÀ¡w­n f¢lZa Ll : 765.009

X) cn¢jL iNÀ¡w­n f¢lZa Ll : 29/1000
Y) .9 + .7 = La ?
Z) iNÀ¡wn = __________?____________

      ka Aw­n pj¡ei¡­h i¡N Ll¡ qm 

a) pwMÉ¡u fËL¡n Ll : BV¡eîC i¡­Nl HLQ¢õn i¡N z

b) 39 57/100 ­L i¡o¡u fËL¡n Ll z

c) cn i¡­Nl HL i¡N­L L£ hm¡ qu ?

d) 7/12 iNÀ¡wn¢Vl mh = La ? ql = La ?

e) ­L¡­e¡ pwMÉ¡ 5 à¡l¡ ¢hi¡SÉ q­m pwMÉ¡¢Vl ­no Aˆ ¢L ¢L q­a f¡­l ?

f) .03 -­L iNÀ¡w­n ¢mM­m Hl ql La q­h ?
g) HL pj­L¡Z = La ¢XNË£ ? 



2z ¢e­cÑn Ae¤k¡u£ Aˆ…¢m Ll : (­k­L¡e 10 ¢V)             [2 X10=20]

L) ­k¡N Ll : 548.57 + 795.79
M) ¢h­u¡N Ll : 98.03 - 75.69
N) e£­Ql pwMÉ¡…¢m ­R¡V ­b­L hs p¡S¡J :
   3105, 5301, 3501, 5103
O) 9 + 99 + 999 + 9999 + 99999 = La ?
P) e£­Ql pwMÉ¡…¢m hs ­b­L ­R¡V p¡S¡J : 
   528, 387, 287, 529
Q) …e Ll : 948  X 19

R) i¡N Ll : 69567 ` 17
S) plm Ll : 152 - 79 + 87 - 21
T) ¢ae A­ˆl hªqšj pwMÉ¡ ­b­L c¤C A­ˆl r¥âaj pwMÉ¡ ¢h­u¡N L­l
¢h­u¡Ng­ml p­‰ 5 ­k¡N Ll z

U) p¡j¡eÉ iNÀ¡w­n f¢lZa Ll : (i) 7.009
(ii) 765.09

V) i¡o¡u fËL¡n Ll : (i) 25 5/21

(ii) 123 97/187

3z ¢e­cÑn Ae¤k¡u£ Aˆ…¢m Ll : (­k­L¡e 6¢V)                [3 X6=18]

L) plm Ll : 42 ` 7  X 9 - 24 ` 6 X 13
M) 15 ¢c­e HL fr, 285 ¢c­e La fr ?
N) (i) ­k¡N Ll : 932571 + 597213 + 731925

(ii) ¢h­u¡N Ll : 704315 - 596427
O) f¡yQ A­ˆl hªqšj pwMÉ¡ J Q¡l A­ˆl r¥âaj pwMÉ¡l ­k¡Ngm La ?
P) 753 Hl p­‰ ph­Q­u La Lj ­k¡N Ll­m, a¡ 10 à¡l¡ ¢hi¡SÉ q­h ?

Q) plm Ll : 9.8 - 3.9 + 8.7 - 4.8
R) HL Q¡L£ a¡l ­j¡V S¢jl .4 Aw­n d¡e, .2 Aw­n Nj J .1 Aw­n Bm¤ Q¡o
Llm zd¡e, Nj Bl Bm¤ ¢j¢m­u ­p a¡l ­j¡V S¢jl La Aw­n gpm m¡N¡­m¡ ?



4z e£­Ql Aˆ…¢m ¢m­M ¢m­M Ll : (­k­L¡e 5 ¢V)               [5 X5=25]

L) ­a¡j¡l h¡h¡ ­lne ­c¡L¡e ­b­L 16.25 V¡L¡l Q¡m, 8.75 V¡L¡l Nj, 6.53
V¡L¡l ¢Q¢e J 9.84 V¡L¡l ­lf¢pX ­am ¢Le­me z a¡yl La V¡L¡ MlQ qm ?

M) plm Ll : 

   72 - 61 + 53 - 128 ` 8  X 3 + 14  X 2 - 13

N) HL¢V ­N¡l¦l c¡j 584 V¡L¡ Hhw HL¢V j¢q­ol c¡j 875 V¡L¡ z 16 ¢V ­N¡l¦
J 12 ¢V j¢qo ¢Le­a La V¡L¡ m¡N­h ?

O) ­L¡e nq­l 5267 Se ¢q¾c¥ , 7325 Se j¤pmj¡e , 297 Se Mªø¡e Hhw
2748 Se AeÉ¡eÉ pÇfËc¡­ul ­m¡L h¡p L­l z nql¢Vl ­m¡LpwMÉ¡ La ?

P) ­a¡j¡l h¡h¡ 10 ¢cÙ¹¡ L¡NS H­e­Re z a¥¢j I L¡NS ¢c­u 15 ¢V M¡a¡
h¡e¡­a Q¡J zHL HL¢V M¡a¡l SeÉ La a¡ L­l L¡NS ­e­h ?(1 ¢cÙ¹¡ = 24a¡)

Q) HL¢V ­VÊ­e 15 ¢V L¡jl¡ B­R z fË¢a L¡jl¡u 13 ¢V L­l ­h¢¾Š  B­R z
k¢c fË­aÉL ­h¢¾Š­a 12 Se L­l h­p z a¡q­m ­VÊe¢V­a ­j¡V La Se ­m¡L
hp­h ?

5z ¢Qœpq pw‘¡ ­mM : (­k­L¡e 3¢V)                            [3 X3=9]
L) Bua­rœ M) hÉ¡p   N) ÙÛm̈­L¡Z   O) pj¢àh¡ý ¢œi¥S 

6z HL¢V hªš Aˆe L­l Eq¡l ­L¾cÊ , hÉ¡p , hÉ¡p¡dÑ Hhw f¢l¢d ¢Q¢q²a Ll z [3]

7z n§eÉÙÛ¡e f§lZ Ll :                      [1 X5=5]

L) p¡C­L­ml Q¡L¡ qm ______ Hl Ec¡qlZ z
M) plm­lM¡ ¢c­u Q¡l¢c­L ­Ol¡ S¡uN¡­L ______ h¡ ______ h­m z
N) hÉ¡p¡dÑ qm hÉ¡­pl ______ z
O) ______ A­fr¡ ­R¡V ­L¡Z­L p§rÈ­L¡Z h­m z
P) ­k ­rœ pj¡e Q¡l¢V h¡ý à¡l¡ p£j¡hÜ J ­L¡Z…¢m flØfl pj¡e , a¡­L hm¡

qu ______ z


